
IMPACTOS DA COVID-19 NO 
SECTOR DE ENSINO DE SURF
Resultados questionário
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Anos de operação de 
serviços de ensino de surf
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Área de intervenção dos 
serviços prestados

38%

19%

23%

20%

Turismos e Lazer

Educativa (campos de férias, escolas e colégios, etc.)

Ação Social

Formação desportiva e Competição
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Aumento de Negócio

Quebra de Negócio
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0-10 %

11-20 %

21-30 %

31-40 %

41-50 %

51-60 %

61-70 %

> 70 %
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Não

Sim

26%

74%

Recorreu a algum apoio?
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33%

23%

23%

14%

7%

Fácil

Difícil

Muito Difícil

Intermédio

Muito Fácil

Dificuldade encontrar treinadores 
credenciados em época alta



A ASSOCIAÇÃO DE ESCOLAS
 DE SURF DE PORTUGAL
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 • Infelizmente o Stand Up Paddle 
não tem representação na associação.

• Não sou operador turístico. Trabalho em 
todas as áreas de Formação Desportiva.

Representação, enquanto operador de surf, 
pela AESP

Não Representado

Representado

95%

5%

“

”

M
O

TIVO
S
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Áreas de maior importância de atuação

0% 10% 20% 30% 40% 50%

2%

2%

16%

23%

51%

74%

67%

60%

2%

60% 70% 80% 90% 100%

Regulamentação local

Defesa e valorização da importância do sector das Escolas de Surf 

Regulamentação nacional

Partilha de informações relevantes, úteis para as Escolas e Treinadores de Surf

Realização de formações

Realização de eventos e encontros entre as Escolas e Treinadores de Surf

Vantagens comerciais para os associados

Promoção dos associados

Promover o contacto e colaboração entre operadores
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Foco de representação futura

47%

30%

19%

4%

Outros

Apenas Escolas (Empresas e Clubes/Associações)

Escolas e Treinadores de Surf

Apenas Escolas (Empresas)
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Importância da existência de uma 
Associação Nacional de Escolas

Importante

Muito Importante

Intermédio

91%

7% 2%
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Classificação trabalho desenvolvido pela AESP

1 
(Péssimo)

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
(Excelente)
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OBRIGADO
INFO@ASSOCIACAOESCOLASDESURF.PT

WWW.ASSOCIACAOESCOLASDESURF.PT 


